



专家访谈

海南省社科联副主席陈耀：

打造国际一流的养生健康岛前景大好

■ 本报记者 符王润

省第七次党代会报告提出“引进培育健康产业集群，推动医疗健康产业跨越发展，打造国际一流的养生健康岛”。就这一话题，省社科联副主席陈耀接受本报记者采访时说：“海南有良好的生态环境、冬季湿润的热带海岛气候，旅游产业发展有一定基础，医疗条件也有了很大的提升，这几方面构成了海南发展国际医疗旅游产业的优势，海南打造国际一流的养生健康岛前景大好。”

陈耀表示，近些年来，海南不断引进优质医疗资源，如解放军301医院

海南分院、中山大学中山眼科中心海南省眼科医院、省耳鼻喉头颈外科医院、省肿瘤医院建成和投入使用等，这些都为海南发展国际医疗旅游产业奠定了良好的基础。

陈耀介绍，海南的医疗旅游产业起步于2003年之后，当时，除了国内游客开始有意识地到海南疗养度假外，一些国外游客也来到海南接受医疗服务，“如俄罗斯的很多客人就是专程到三亚享受当地医院提供的中医理疗服务。通过提供特色中医服务，海南也取得了初步的国际医疗旅游产业的发展成果。”

“随着海南国际旅游岛建设，国家也给予海南一系列优惠政策。”陈耀说，如博鳌乐城国际医疗旅游先行区就享有包括加快医疗器械和药品进口注册审批、允许外资举办医疗机构等在内的9条“含金量”极高的优惠政策，这为海南发展国际医疗旅游产业进一步创造了条件。如今，博鳌乐城国际医疗旅游先行区已经初现雏形，海南省肿瘤医院成美国际医学中心、博鳌一龄生命养护中心、海南博鳌麦迪赛尔国际医疗中心等项目落成开业，博鳌济民国际医学抗衰老中心、梵美国际生命健康管理中心、中国干细胞

集团附属医院等项目也在加快建设中。“博鳌乐城国际医疗旅游先行区的建设，能够为海南引进优质的国内外医疗资源，结合海南的国内外游客资源，将大大促进国际医疗旅游产业的发展。”陈耀说。

此外，一些建在旅游区中的医院和养生养老度假小区也能为来到海南的国内外游客提供优质的医疗和养生服务。“比如海棠湾的解放军301医院海南分院，能为到海棠湾旅游的游客提供优质的医疗保障和服务，在这个度假区中，医疗和旅游就得到了很好的结合。”陈耀说。

陈耀同时认为，虽然目前我省的国际医疗旅游产业有了初步的发展，但仍然存在品牌不够鲜明、相关人才缺乏等问题。海南应进一步结合自身医疗资源特色，打出自己的品牌，形成海南医疗旅游产业的亮点。

陈耀建议，在未来的发展中，海南首先要对医疗资源进行整体的规划和有效整合，同时建设相关的配套设施和机构，并大力引进名师名医，培养当地医疗人才，建立起一支优秀的人才队伍，“让旅游和医疗相结合，通过旅游的介入，提升医疗过程的体验。”陈耀说。

(本报海口4月26日讯)

rap + 琼剧，全新曲风呈现海南经济社会发展辉煌成就

这首《美好新海南》火了

本报海口4月26日讯（海报集团全媒体中心记者李萌）“海风，将我抚醉，醉把山水青莲绘……”今天，由海南日报新媒体部发布的一首名为《美好新海南》的歌曲刷爆朋友圈。这段3分18秒的MV用“rap+琼剧”的全新曲风，呈现了过去5年海南经济社会发展取得的辉煌成就，同时激励广大海南人民“撸起袖子加油干”，受到诸多网友追捧。

“rap好赞，太接地气了！”在海南日报客户端、海南日报微信公众号、海南日报官方微博上，这首节奏明快、激昂高亢的歌曲一经发布就受到好评，网友点赞直呼“过瘾”，短时间内阅读量已经超过10万次。网友们纷纷表示，这种传播模式十分新颖，将党代会的精神通过歌曲传播，能让大家真切地感受到加快建设美好海南的豪情。

“以说唱为主，通俗易懂，又加上琼剧，拉近了音乐与海南人民之间的距离。”对于这首历经两个昼夜改编的新曲，海南知名音乐人、《美好新海南》的编曲蔡先民信心十足。

特别值得一提的是，这首歌的作词之一黄汉佳，是海南日报新媒体部技术总监，是一名纯正的理科技术男。

据了解，在省第七次党代会期间，海南日报新媒体部在“两微一端”（官方微信、官方微博、新闻客户端）精心策划，推出了一系列形式新颖、内容丰富的创新产品。这些产品包括《刘赐贵原声读报告》、党代会“特殊考卷”、海南村镇版“清明上河图”，以及回顾过去5年海南建设发展成就的“一图读懂”系列《大美海南看我72变》，发布后社会反响热烈。其中，4月25日推出的创意产品《海南一群特殊考生完成了一份特殊答卷，请所有海南人打分》，以“答卷”的形式生动解读了党代会报告，受到各方读者和网友好评，“海南廉政”“海南共青团”“海口党建”“美兰党建”等微信公众号纷纷转载，目前该“一图读懂”产品在各平台上阅读量已突破10万次。



扫二维码
听刘赐贵作党代会
报告原声



扫二维码
听《美好新海南》

海南生态软件园总经理杨淳至：

海南互联网产业发展亟需突破人才瓶颈

■ 本报记者 孙慧 通讯员 陈金梅

党代会报告提出，持续推进“互联网+”行动计划，加快互联网创新创业园区建设，大力发展电子商务、大数据、物联网、服务外包、海洋电子等互联网产业。

在今后5年，我省互联网产业要如何发展壮大？海南生态软件园总经理杨淳至提出了自己的看法：“我省互联网产业‘十三五’的发展目标是达到千亿元的产值，那今后5年，我们就要以千亿元的发展格局和思路去推动互联网产业发展。”

发展氛围逐步显现

党代会报告提到，过去5年中，我省十二个重点产业发展加快。互联网产业作为十二个重点产业之一，短短几年间，全省互联网企业注册量已约

有5000家。

杨淳至介绍，这几年来，一批国内外互联网龙头企业看好海南的发展潜力，陆续布局海南。如腾讯将腾讯众创空间注册在海南生态软件园，并陆续引进了腾讯云生态基地、腾讯企鹅创意园等新生潜力项目落户园区发展。360、百度等知名互联网企业也陆续与软件园达成合作协议，把一些核心的研发部门或子公司搬迁至软件园发展。

此外，一批正在成长期的优质企业也陆续布局海南，例如这几年国内在线教育行业表现突出、曾获得北京中关村十大优质企业的阿凡题，去年也搬迁到软件园发展。这些正在成长期的企业非常看好海南互联网产业的发展氛围和市场前景。

杨淳至认为，经过省委、省政府这几年的引导和支持，加上社会资本的大量投入建设，海南互联网产业的知名度逐渐提高，发展氛围也逐步显现。

人才瓶颈亟需突破

党代会报告提出，供给侧结构性改革取得重要突破，十二个重点产业成形成势，服务型开放型生态型经济充分发展，创新创业涌动，市场活力迸发，实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续的发展。

杨淳至认为，互联网产业是以智力为资本的智力密集型产业，海南通过扶持培育互联网产业发展，可吸引大批产业专业人才落户海南，可加快我省人才结构的转型升级，可进一步激发市场活力。

目前，我省大量互联网企业正在成长期，人才资源是产业发展的最大瓶颈。目前岛内的互联网产业人才不足以支撑整个产业发展，急需在这块加大培育和扶持。

杨淳至介绍，海南生态软件园作为我省互联网产业发展的主要平

台，正在“软硬兼施”推进产业发展。软件上，跟全省18所高校建立互联网产业联盟，为互联网产业培育专业人才，也与岛外的人才机构构建了互联网产业人才定制服务机制，为海南引入高端专业人才。硬件上，配套设施针对互联网企业需求“量身定制”，一期园区花园办公、高知社区、健康生活、教育配套等系统已经逐步形成，今年，国际学校、顶级医院、星级酒店等项目也会相继建成。

产业发展需要“引爆点”

党代会报告提到，坚持科学发展、绿色崛起，充分发挥生态环境、经济特区、国际旅游岛“三大优势”。回顾我省互联网产业发展史，在起步阶段时正是充分发挥了这“三大优势”，以海南优越的生态环境和政府提供的优

惠政策、贴心服务吸引了众多知名企业落户发展。

杨淳至认为，今后可以资本为手段去培育、促进产业融合发展，吸引企业主动来海南落户。

杨淳至还认为，党代会已提出了今后5年发展的明确目标，在目标明确定下，海南互联网产业发展还需要有“引爆点”，拉动整个产业链快速全面发展。海南生态软件园在“十三五”期间，将继续加大投入促进产能融合，计划用4年时间建成一座近500万平米的互联网产业新城。

杨淳至还建议，有针对性的操作方便的人才引进计划和政策是目前我省互联网产业发展的关键。目前海南互联网产业发展的人才引进计划和政策都已经制定，但这些计划和政策要如何去操作落实，还需要政府和企业的进一步沟通和对接。

(本报海口4月26日讯)

他们
来自
基层



4月26日，来自万宁、临高的基层代表围绕脱贫攻坚如何更精准进行交流。
本报记者 王凯 摄



4月26日，来自海南农垦的基层代表潘金吉（右二）谈审议党代会报告后的感想。
本报记者 李英挺 摄



4月26日，来自东方、五指山的基层女代表就少数民族地区的医疗建设展开交流。
本报记者 王凯 摄



4月26日，来自儋州白马井中学的代表李郁林（右一）认真准备发言材料。
本报记者 王凯 摄

省第七次党代会4月25日在海口开幕。代表中有各级党员领导干部、各类专业技术人员、各条战线先进模范人物、解放军和武警部队代表、工人代表、农民代表、妇女代表、少数民族代表等，包含了1966年以来各个时期入党的党员，具有广泛的代表性。代表们表示，将以高度的政治责任感、饱满的政治热情投入到会议各项议程当中，全心全意履职尽责，尽心尽力审议选举，确保大会各项任务圆满完成。



4月26日，来自昌江的基层代表李圣皇（左一）、林文光围绕如何狠抓精准扶贫，加快群众增收致富步伐展开讨论。
本报记者 李英挺 摄